

# 在海口,有一群人在零点之后依然在夜色中忙碌着—— 寒夜追梦人

■ 本报记者 郭萃 计思佳

在海口,不同职业的有不同的上班时间,有人迎着朝阳出发,有人在深夜坚守。夜归时,你掏出手机“滴”到司机载你回家;肚子饿了,你推开24小时便利店,购买裹腹的食物;为了让市民早点吃上新鲜蔬菜,菜农准点出现在批发市场……我们选取几个深夜里的奋斗者,向读者展示三段寒风里的奋斗故事。



廖雷在工作中。

王娜服务深夜来便利店购物的顾客。

本版图片均由本报记者 郭萃 摄

## 网约车司机廖雷： 寒夜送乘客安全回家

1月12日凌晨1时,忙碌的海口安静下来,天寒车流渐稀。当记者坐上廖雷驾驶的网约车时,廖雷的话匣子一下子打开了——

“晚上大多数人都睡了,但娱乐场所正是热闹的时候,2点多在KTV门口容易拉到客人,4点多则是酒吧散场的时间,年轻人成群结队出来打车,也是夜间一个小高峰,再晚点基本就没有客人了,一直到早高峰人才会多起来。”多年的夜间开车经验让廖雷对海口个娱乐场所的营业时间了如指掌。

夜晚人少,马路空了,行车也通畅了许多。“凌晨的海口没有堵车,连油耗都会低很多,但因为车太少,开久了也会有些无聊,有时候也会有些犯困。”廖雷说。

那为什么还会选择在晚上开车?面对记者的疑问,廖雷坦言道:收入高。

“晚上每个订单平台都会给我们一些夜间补贴,算下来跑10单就相当于白天14单左右的收入。”廖雷是家里的顶梁柱,4岁半的女儿上幼儿园,家庭的日常开销大部分都由他负责。

为了腾出更多的时间陪伴家人,廖雷通常会把每天开车的时间拆分成早晨、下午和夜间3个部分,一个月他能有1万元左右的收入。每天晚上,等到女儿熟睡后,他会亲亲女儿的额头再出门,虽然辛苦,但生活有奔头。

当然,夜晚最难熬的就是困倦。为提神醒脑,廖雷的车上常备着咖啡。如果实在瞌睡,他就找个地方停车熄火,把窗户开个缝,就在车上眯一会儿。但大多时候,他都是精力充沛的。“酒吧快散场了,一会去附近酒吧转一转。争取多接几单再回家睡一会儿,明早还要送女儿去上学。”廖雷说。

## 24小时便利店店员王娜： 用热情服务温暖夜归人

1月12日凌晨1时30分许,在海口上邦百汇城的罗森便利店中,店员王娜笑脸相迎前来的顾客。

虽然已是深夜,但是依然有不少前来买东西的顾客,他们有的加班到深夜买一份简餐补充一下能量;也有人从酒吧出来买一杯热牛奶,暖和一下肠胃……

趁着人少的时候,王娜和她的同事们还要负责收货验货、设备清洁等工作。

“常温的商品一般是晚上11点开始发货补货,这个时间点都已经做完了,低温的商品一般是凌晨1点半到2点之间开始。”王娜说。

说话间隙,便利店的送货车来了,工人成箱地往店里搬东西,堆在了店门口。王娜则和同事们核对每样商品的数量,检查日期和外包装,并输入电脑。

这样的活看似简单,实则枯燥乏味。“今天送来近300个饭团,每件商品要验两次货,光是饭团同样的动作就要重复近600次,不能有丝毫差错。”王娜说,她们同时还要查看货架上的每一件食品的生产日期和保质期,一旦有过期的必须下架,及时换上最新日期的鲜食。这样整个流程差不多需要一个半小时。

除了收货验货补货,夜班人员还需要对货架、地面、设备进行清洁。“你看这个煮机点,里面有很多油,又有死角,很容易藏污纳垢,所以必须一点点把死角的位置全部冲洗干净,才能保证食品卫生安全。”王娜说。

在深夜的便利店,王娜有时候会遇到有脾气的顾客,买东西时言语有些不太友善。“遇到这种顾客不能和他争论,我们会对他的情绪进行安抚,同时安排他在休息区休息并随时巡查避免发生意外。”王娜一边摆放商品,一边分享着小心得。

## 批发市场菜农李荣波： 用辛苦劳动供应新鲜菜

凌晨3点,海口夜间的温度陡降至6℃,当整座城市还在酣睡时,位于海口市府城的椰海综合批发市场早已热闹了起来。在这里,一辆辆载满蔬菜的三轮车挤满市场,讨价还价声此起彼伏。来自周边的大小菜农为了生计,开始了一整天的忙碌。

今年56岁的菜农李荣波在寒风中不由自主地弓起了腰,把手拢在怀里。

当晚他带来了100多斤黑叶白,绿油油的卖相甚好。怕冷风把菜叶吹坏,李荣波还特地在菜上盖了一层绒布。“2块钱一斤,一分钱不能少。”当打着电筒的批发商来问价时,他都把价格咬得死死的。

李荣波是湖南人,来海南已经30多年。从最初在农场割胶到养猪,再到现在租地种菜、卖菜,一直干的都是辛苦的活计。

“我一般早上7点卖完菜回家,眯一两个小时,就要下地。浇水、开垄、播种、锄草、施肥、摘菜,下午还要接着干。吃完晚饭,抓紧时间睡会,12点就要爬起来割菜,晚上还要在批发市场站一个通宵。”李荣波说,满打满算,一天睡觉的时间都不超过5个小时。

“没想到海南能这么冷,真是少见!”为了给批发商提供最新鲜的菜,李荣波通常都是凌晨后开始割菜。“这两天太冷了,起床真是考验意志。晚上在地里待一会儿手指都冻僵了,要专门烤火才割得动。”

早上6点多,天色渐渐发亮,把菜全部卖完的李荣波终于能安心坐下来喝碗热粥了。沐浴着清晨温暖的阳光,李荣波知道今天肯定是个好天气,地里的菜也能长得更快些了。

(本报海口1月12日讯)

## 用电

寒潮来袭,海南电网自元旦以来统调最高负荷连续攀升  
**用电负荷**  
**同比增长超20%**

本报海口1月12日讯 (记者习 鸿 通讯员袁迎雷 符晓虹)海南日报记者1月12日从南方电网海南电网公司了解到,受连日寒潮天气影响,自2021年元旦以来,海南电网统调最高负荷连续攀升,1月11日达到537.2万千瓦,同比增长22.59%。

“居民用电猛增是本轮用电负荷增长主要原因,每天用电负荷最高值,均出现在当日18时到20时。”海南电网调度员宋佳琳说,特别是自1月6日以来,海南电网统调负荷持续增长,日最大增长率达4%。统计数据显示,1月1日至10日全省居民生活用电量同比去年增长13.19%。

尤其是1月8日至10日,全省气温骤降,居民扎堆防寒取暖,居民用电负荷飙升。“今年比较冷,现在一到晚上,家里就打起电磁炉火锅,不然炒好了很快就凉。”海口市民王先生说,由于天气太冷,最近他家里罕见地用上了取暖器和浴霸。

此外,随着海南住宿和餐饮业用电的复苏,旅游消费逐步回暖,酒店、商场等第三产业用电量增长明显,截至目前,第三产业用电负荷同比增长6.48%。

据海南电网公司电力调度控制中心相关负责人介绍,目前海南各大发电厂煤、气储备充足,核电、光伏等清洁能源储备正常,省内机组发电能力可满足省内用电需求,电力供需平稳有序。

## 答疑

# 海南近期会下雪吗?

气象专家:此次强降温不具备降雪条件

州1955年1月11日)。

根据海南省国家气象观测站的历史资料统计,海南岛各地年极端最低气温在-1.4℃~6.2℃之间,呈中间低四周高的分布,北部低于南部。

以白沙最低,为-1.4℃(1963年1月15日),五指山和琼中次低为0.1℃(1974年1月2日),儋州出现过0.4℃(1955年1月11日);东南部的万宁较高,为6.2℃(1963年1月15日);昌江、屯昌、文昌、三亚和陵水等地3.0℃~6.0℃;其余地区为1.0℃~3.0℃。永兴岛年极端最低气温达15.3℃。除昌江和文昌的年

极端最低气温出现在12月外,其余地区均出现在1月。

疑问2:本次强冷空气影响如何,海南是否会下雪?

海南省气象台副台长张春花介绍,受强冷空气影响,2021年1月7日08时至12日08时,全岛18个市县共有198个乡镇(区)最低温度低于10℃,其中,五指山、琼中、屯昌、儋州、白沙、澄迈、定安、临高、海口、昌江、文昌、琼海和万宁13个市县共有100个乡镇(区)最低温度低于7℃,五指山、琼中、白沙4个市县共有8个乡镇(区)最低温度低于5℃,

最低为五指山市阿陀岭0.6℃。

海南省气象台首席预报员李勋表示,从当前的天气温湿廓线来看,海南是达不到降雪的标准的,要能下雪首先要能出现降雨,且850hPa的高空出现-4℃的温度等值线,相当于雨雪分界线,即需要具备雨转雪的大气条件;此外,地表温度要足够低,固态降水也就是降雪下落到地表过程中能保持相态。而此次强降温过程,天气形势并不具备降雪条件。

五指山、琼中、白沙3个市县的海拔较高的山顶地区有可能会出现结霜现象。

## 避寒

寒潮来袭,海南长臂猿集体“失声”,专家坦言别担心

# 长臂猿自带“暖宝”可御寒

■ 本报记者 李梦瑶

1月11日6时许,海南热带雨林国家公园体制试点区霸王岭片区浓雾弥漫。伴着淅淅沥沥的小雨,海南长臂猿监测队员谢增南和往常一样,钻进东三沟的一片原始森林。雨后山路湿滑,但他顾不上那么多,一心只想跑得再快些。

“不能在路上耽误了,得准时到达D群的监测点。”自2009年开始从事海南长臂猿监测保护工作,谢增南早已习惯每天有猿啼陪伴,可最近寒潮来袭,猿群已集体“失声”多日,这难免让他有些心慌,“今天山上只有4摄氏度,比昨天还冷。”

几乎是一刻也不敢歇,谢增南总算赶在天亮前抵达监测点,然而经过漫长的等待,他还是没有听见猿啼。

“有些反常,去年的这个时候也很冷,山上气温只有七八摄氏度,但猿群早上起来也能叫个十几分钟。”谢增南告诉海南日报记者,他们最近一次监测到海南长臂猿D群的踪迹,还是在2020年12月底,“那天只听到猿群叫了一次,持续了几分钟。”

“失联”近半个月,这群小家伙过得还好吗?”“放心吧,问题不大。”获悉这一情况后,海南国家公园研究院海南长臂猿保护研究项目海南长臂猿繁殖生物学研究课题负责人周江给出了

一个令人宽心的答复。

“海南长臂猿的栖息地霸王岭位于琼岛中西部,寒潮入侵前会先遭遇高耸的五指山脉的阻挡,给霸王岭带来的冷空气相当有限。”周江介绍,霸王岭地区有记载以来的最低温就在四摄氏度左右,并未对猿群造成过伤害。

此外,海南长臂猿也具备一定的温差适应能力。周江介绍,海南长臂猿除了靠厚厚的皮毛御寒,还自带较为完善的体温调节机制,即使一段时间内气温波动比较大,仍能保持体温相对稳定,使机体不受伤害,“哪怕是4个月前出生的那只最小的海南长臂猿幼崽,现在各项身体机能也已健全,不用过多担心

它的健康状况。”

既然寒潮对猿群影响不大,为何小家伙们会没了踪迹?事实上,2020年11月海南长臂猿大调查开展期间,猿群就曾出现鸣叫异常的情况,彼时恰逢台风天气,气温较平时也低了不少。在海南国家公园研究院博士马子驭看来,鸣叫异常或许是猿群对特殊环境的应激反应,具体原因仍有待进一步研究。

但值得一提的是,专家们经过多年追踪监测发现,海南长臂猿常常会在下雨或降温时跑到背风暖和的山谷去避寒,那些地方更靠近深山,或许正是因为这样,监测队员们才未能听到猿啼。(本报霸王岭1月12日讯)

## 我省进一步加强高速公路服务区管理 设置海口、琼海、三亚 三个工作站

本报讯 (记者邵长春 通讯员潘彤彤)为提高我省高速公路服务区服务水平,为海南自由贸易港建设为广大人民群众提供高品质的高速公路通行服务,省交通运输厅近日下发通知,要求进一步加强高速公路服务区管理。

通知强调,高速公路服务区是高速公路的重要组成部分,是交通运输服务水平的重要窗口。做好高速公路服务区管理工作,是落实中央和省委省政府关于“厕所革命”有关要求,提高高速公路整体服务水平,为自由贸易港建设和人民群众提供良好通行服务的必然要求。各单位要以“功能齐全、干净卫生、环境优美、管理规范、服务优质,群众满意”为目标,全面加强我省高速公路服务区管理工作。

按照通知,在现有高速公路管理体制下,我省将设置海口、琼海、三亚三个工作站,从高速公路管养机构中抽调人员组成专门的服务区管理力量,对服务区开展常态化管理。各服务区经营管理单位要严格落实服务区管理的主体责任,加大人员资金投入,创新管理模式,对照考核实施细则,加强服务区的环境卫生保障、交通秩序维护、加油餐饮服务、精神文明建设等方面管理,为旅客提供高品质服务。

此外,各服务区要针对国内外新冠肺炎疫情防控形势和我省人流特点,做好常态化防控工作,严格落实测温扫码、佩戴口罩、通风消毒、“一米线”等常态化防控措施,及时做好防疫和卫生清洁等工作,维护良好运营秩序。

## 三亚携手支付宝 共建“数字城市”

本报三亚1月12日电 (记者高懿)1月12日上午,为推进海南自贸港建设和三亚数字城市发展,三亚市委宣传部与支付宝签订了“数字城市”创建与推广协议,双方将在政务信息、市民办事、旅游交通、教育公益、绿色环保等多方面进行数字化升级,对公交出行、购物食宿等多场景进行数字化改造,探索数字城市建设的新途径,打造三亚旅游城市、生态城市和文明城市三大名片。

三亚市委宣传部和支付宝,联同中免集团、三亚亚特兰蒂斯酒店、鹿回头景区、海昌梦幻海洋不夜城、三亚火车头餐饮、海南德航集团6家企业共同发起“2021数字城市绿色环保联盟”和倡议,旨在通过数字化能力推进绿色环保建设和绿色城市发展,助力三亚打造国家生态文明建设示范城市。

三亚市委宣传部相关负责人表示,将推动各行业提高“数字+生活”“数字+旅游”“数字+环保”的意识,持续探索数字化发展的新途径,加快海南自贸港服务业数字化。

阿里巴巴战略发展部总经理李瑞华介绍,目前三亚“数字城市”已上线支付宝APP,消费者在支付宝APP搜索“三亚”便可以获得城市健康码、免税购物、景区出行等各项服务。阿里旗下的淘宝、飞猪、菜鸟等业务也将继续提供相关技术支持,带动线下实体经济和旅游业转型发展。

## 临高县公安局森林分局揭牌

本报临城1月12日电 (记者张文君 特约记者刘彬宇)1月12日上午,临高县公安局森林分局揭牌仪式在临高举行,这标志着该县森林公安机关正式划转地方公安机关管理。

今年,全省森林公安机关管理体制调整改革实行,原由省森林公安局垂直管理的临高县森林公安局,现由临高县公安局直接管理,并更名为“临高县公安局森林分局”。

临高县公安局有关负责人表示,临高县公安局将行使对临高县森林公安局和多文、临高角林区派出所所有职能的管理指挥权,并主动对接相关单位,抓紧推进编制划转、干部转任、人员转隶、资产移交等工作,确保各项政策落地。同时继续聚焦主业,以服务保障自贸港建设为主线,全面加强林区社会面治安管控,持续保持对涉林犯罪的高压打击态势,切实保护生态资源安全。

## 海垦宝橡林产集团中标 中国民航大学木结构项目

本报讯 (记者邓钰 通讯员吴思敏 梁丰源)近日,海南农垦宝橡林产集团股份有限公司中标中国民航大学木结构项目,中标项目金额(含税)为213.66万元。

该项目由中建三局北京公司招标,项目位于天津市宁河区—中国民航大学(新校区)。海垦宝橡林产集团经过招标方层层审核,各项监测指标均符合本次采购项目要求顺利中标。

据了解,宝橡林产集团为海南天然橡胶产业集团股份有限公司下属子公司。这是继该公司于1月6日中标上海图书馆东馆室内装修工程的实木地板项目后,今年再获佳绩。近年来,该公司以科技创新驱动木材产业转型升级发展,建设自动化、智能化、智慧化的木材精深加工生产线,实现产品由粗放的初加工向高科技精深加工转变,提高木材产品的科技含量和附加值,并不断以项目建设为抓手,助推木材产业走出去。